

# 序(一)

任职之际,适逢《东乡族自治县志(1986—2005)》付梓,此乃东乡一大盛事,捧稿览读,深感欣慰,不胜今昔之感。

东乡历史悠久,文化灿烂,风物独特,有东乡故里、陇上明珠之称。建县以后,始修志书,96版《东乡族自治县志》为东乡首部志书,其尽叙历史沿革之要略,追记先贤英杰之功绩,反映经济文化之盛衰,重点记述1955年自治县成立至1985年全县经济社会发展成就,为我们留下了宝贵历史文化遗产。时光荏苒,岁月如梭,继上一轮修志又二十载矣,此二十年间,在党和政府亲切关怀下,历届县委、县政府励精图治,团结带领全县各族人民艰苦奋斗、奋发图强,与自然抗争,向贫困宣战,使全县面貌发生了翻天覆地之变化,谱写了新的壮丽篇章。

欣逢盛世,正当修史。续修《东乡族自治县志(1986—2005)》经编纂者十载苦修,精雕细琢,今日终于书成,其宏篇巨著,内容广博,纵贯古今,横及百业,演历史风云于笔底,绘世事风情于帙间,实乃东乡之“百科全书”,不愧为文化建设领域之盛举。新志全面、客观、真实、准确记述东乡地理环境、政治经济、文教卫生、民族宗教、社会发展之概要,集时代性、地方性、资料性、纪实性、综合性于一体,治史者读之为史,攻文者阅之为文,从政者以之为镜,定会对存史、资政、教化大有裨益,对激励当代、启迪后世具有重要意义。

鉴古知今,继往开来。当前,东乡正面临前所未有的历史机遇,县委、县政

府正以“四个全面”为引领,以改革创新为动力,以实现小康为目标,不断完善思路,宏伟谋篇布局,顺时应势,紧盯目标,以“绝不让东乡民族在小康路上掉队”之必胜信念,团结带领全县各族人民昂首阔步、疾步快进、奋起直追,努力开创东乡大发展、快发展之历史新篇章。诚望全县各族人民继承先辈战天斗地、艰苦创业之豪情壮志,发扬东乡人一我十、人十我百之拼搏精神,激发全民热爱家乡、建设东乡之情怀胸襟,在全面建成小康社会之伟大征程中凝心聚力、同向发力,贡献智慧、担当作为,共谋转型跨越新蓝图,共创幸福美好新东乡。

史志永存、来者可鉴,书不尽言、有感而发。

是为序。

中共东乡县委书记 马生荣

二〇一五年十二月

## 序(二)

《东乡族自治县志(1986—2005)》几经寒暑,即将付梓问世。我作为编纂委员会主任,尤感欣慰,谨附浅见,是为序。

“治天下者以史为鉴,治郡国者以志为鉴”。盛世修志既是历史赋予我们的重任,又是中华民族的优良传统。东乡历史悠久,文化灿烂,是临夏回族自治州境内迄今为止发现最早有人类活动的地区。东乡县境内林家遗址出土的属马家窑文化类型的青铜铸刀,是我国发现的最早的青铜铸器。这充分证明了早在4700年前东乡地区已进入了新石器时代中期。历史上除汉族以外,这里还曾有过羌、吐谷浑和吐蕃等民族活动的遗迹。东乡族的先民来到这里后,在漫长的历史长河中,与当地其他民族一道用勤劳的双手和聪明的智慧共同开发了这块贫瘠的土地,在恶劣的自然条件下,创造了东乡地区的物质文明和精神文明,也见证了东乡的发展。

1996年出版的《东乡族自治县志》,为有史以来东乡地区编写的第一部志书,重点记述了1949—1985年全县经济建设和社会发展成就。时隔多年,全县面貌变化之大,经济社会发展之快,前所未有的,再次修志势在必行。为此,县委、县政府决定进行第二轮修志。第二轮修志用“述、记、志、传、图、表、录”之体裁,取“篇、章、节、目”之架构,首为概述,次为大事记,后为专志,末为附录,近80万字。全书以科学发展观为指导,以经济社会发展为主线,运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点分析事物规律,把握发展脉络,记述了新世纪前后

共20年全县各行各业发生的巨大变化。既有宏观鸟瞰,一县概况,尽收眼底;又有微观透视,沧桑变化了然志中。一卷在手,犹如全县在胸,主政者,可以之为镜,观兴废盛衰,知是非得失,把握未来发展方向;为民者,可以之为师,览家乡全貌,晓发展艰辛,珍惜今天幸福生活,其“存史、资政、教化”的意义和价值不可估量,是近年来我县社会主义文化建设的又一重大成果。鉴古知今,继往开来。修志之意,旨在告慰前人,激励当代,启迪后世,造福桑梓。目前,县委、县政府借省委、省政府“双联行动”之东风,举全县之力,重建美好新东乡,力促全县经济社会加速发展。诚望全县人民,继承先辈壮志,发扬“特别能吃苦,特别能奉献”的东乡精神,为全县发展尽心尽力,献计献策,力求人尽其才,物尽其用,货畅其流,共创东乡美好新明天。志书编纂工程浩繁,虽经各方共同努力,精雕细琢,但差错疏漏仍在所难免。希望读者不吝赐教,以便今后再次修志时纠错补遗。

东乡族自治县人民政府县长 张忠学

二〇一五年十二月